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Η ΓΥΝΑΙΚΑ 

ΣΤΗΝ 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 

_______________________________________________________________________ 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 

 

Ποιος είναι ο ρόλος της γυναίκας στην ιστορία της σωτηρίας και ποια θέση κατέχει µέσα 

στη Θεία Οικονοµία; Πώς παρουσιάζεται στην Εκκλησία σήµερα; Υπαγορεύουν καθόλου οι νέες 

συνθήκες του σύγχρονου κόσµου την λήψη µέτρων και τον καθορισµό αλλαγών για να επιτευχθεί 

κάποια ισορροπία και ισότητα; Πώς και πότε δύναται να τεθούν; Αυτά και άλλα ερωτήµατα 

αναφορικά µε τη γυναίκα και το ρόλο της αναδεικνύονται πολυάριθµα σήµερα, των οποίων η 

ένταση όλο και περισσότερο αυξάνει καθηµερινά. 

 

Η προσπάθεια που καταβάλλεται σ’αυτήν τη µελέτη δεν στοχεύει στην ιστορική έρευνα, 

ούτε στη λεπτοµερή παρουσίαση των απόψεων των Πατέρων της Εκκλησίας, ούτε ακόµα σε µία 

συγκριτική παράθεση των θέσεών τους πάνω στο αναφερθέν θέµα µε στόχο την καταχώρησή τους 

σε παραδοσιακούς ή φιλελευθέρους, όπως πολλοί κάνουν. Μέληµα αυτής της µελέτης είναι η 

συνοπτική έκθεση του υπόβαθρου της χριστιανικής σκέψεως σχετικά µε την θέση της γυναίκας, 

το οποίο  αποτελεί κοινή βάση στη σκέψη των Πατέρων της Εκκλησίας. Μια τέτοια έκθεση θα 

συντελούσε αποφασιστικά στο να αναβαπτιστεί η σηµερινή θεολογική σκέψη, κάτι το οποίο 

απαιτείται έντονα.  

 

Μέσα σ’αυτήν την προοπτική, τα ερωτήµατα που τίθενται είναι: Πώς παρουσιάζεται η 

γυναίκα στην πατερική θεολογία, όπως αυτή αναπτύσσεται µέσα από την πατερική ανάγνωση της 

Αγίας Γραφής, της Παλαιάς και της Καινής ∆ιαθήκης; Πώς αυτή η θεολογία αντιλαµβάνεται τη 

θέση της γυναίκας; Αντικατοπτρίζεται καθόλου αυτή η αντίληψη στη σηµερινή χριστιανική ηθική 
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και πράξη; Ποιες είναι οι ανάγκες  που παρουσιάζονται και ποιες είναι οι αντίστοιχες λύσεις που 

προτείνονται για να κατευθυνθεί η παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία του µέλλοντος στον προορισµό 

της; 

 

Με αφορµή αυτόν τον προβληµατισµό, η παρούσα µελέτη χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο 

πρώτο µέρος, τίθεται ο προβληµατισµός, ο οποίος προσεγγίζεται καταρχήν µέσα από τη µελέτη 

της Παλαιάς ∆ιαθήκης, µε ειδική αναφορά στο βιβλίο της Γενέσεως, δηλαδή στη δηµιουργία και 

στην πτώση, ακόµη και σε ενάρετες γυναίκες. Στη συνέχεια, το θέµα µελετάται µέσα από την 

Καινή ∆ιαθήκη, όπου δίνεται ιδιαίτερη έµφαση, εκτός από τα Ευαγγέλια και τις Πράξεις των 

Αποστόλων, στις Επιστολές του Αποστόλου Παύλου και στην φαινοµενική αντίφαση που 

παρουσιάζουν. Επεκτείνεται η εξέταση σε µια συνοπτική ανασκόπηση της χριστιανικής 

πρακτικής στους πρώτους τέσσερις αιώνες και µετέπειτα.  

 

Στο δεύτερο µέρος, καταβάλλεται προσπάθεια να αναλυθούν σε βάθος οι σύγχρονες 

κοινωνικές λύσεις. Στο τέλος, παρουσιάζονται η κριτική τους από χριστιανική σκοπιά.η καθώς 

και η συµβολή µας στον προβληµατισµό σε συνδυασµό µε παράγοντες της σύγχρονης κοινωνίας. 

 

Εξετάζοντας την πατερική γραµµατολογία, είναι δύσκολο να βρεθούν πολλά συγγράµµατα 

που να αναφέρονται αποκλειστικά σ’αυτό το θέµα, ή στο θέµα της γυναίκας. Ίσως αυτός ο 

προβληµατισµός είναι τόσο σύγχρονος ώστε δεν απασχόλησε τους Πατέρες παλαιότερα. Εν 

τούτοις, η θεολογική σκέψη περί γυναίκας είναι σαφής στα κείµενα των Πατέρων, όπως και στην 

εκκλησιαστική πράξη. 

 

Γενικά, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι οι Πατέρες πιστεύουν πολύ στο ρόλο της γυναίκας 

στην Εκκλησία, κάτι το οποίο συνάγεται εύκολα, από τις αναφορές τους στα σχετικά βιβλικά 

κείµενα, ή σε ονόµατα γυναικών της Παλαιάς ∆ιαθήκης, ή σε διάφορα θέµατα, κοινωνικά και 

ηθικά, σχετικά µε τη διαπαιδαγώγηση και την ανατροφή των τέκνων. Οι Πατέρες πίστευαν στο 

ρόλο της γυναίκας, γι’αυτό ήταν περισσότερο ενισχυτικοί σε σύγκριση µε την αντιληπτικότητα 

και την πράξη της εποχής τους.  

 

Η µελέτη του θέµατος παρουσιάζει όµως δυσκολίες, επειδή οι Πατέρες δεν πραγµατεύτηκαν 

περί αυτού σε ειδικές µελέτες ή συγγράµµατα, όπως συµβαίνει, λ.χ., µε τη Χριστολογία ή την 

Τριαδολογία. Γι’αυτό, χρειάστηκε να καταβληθεί ιδιαίτερη  προσπάθεια συγκεντρώσεως του 

υλικού από διάφορα και διάσπαρτα κείµενα των Πατέρων, όπως, λ.χ., αυτά του Χρυσοστόµου, 
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του Μεγάλου Βασιλείου, κ.α. Από την άλλη µεριά όµως, η µελέτη διευκολύνθηκε από ειδικές 

µελέτες σύγχρονων θεολόγων σχετικές µε το θέµα, όπως λ.χ. του Paul Evdokimov, της Elizabeth 

Behr-Sigel, κ.α. 

 

Μεθοδολογικά, η προσοχή θα εστιάζεται στη µελέτη του υπόβαθρου της ερµηνείας των 

Πατέρων της Εκκλησίας, χωρίς η εξέτασή του να εξαντλεί επιµέρους λύσεις και λεπτοµέρειες τις 

οποίες έδωσαν οι Πατέρες έχοντας υπ’όψιν τους τους διάφορους κοινωνικούς, πολιτιστικούς και 

πολιτισµικούς περιορισµούς της εποχής τους. Χωρίς αµφιβολία, καταβάλλεται προσπάθεια ώστε 

η παρούσα µελέτη να παραµείνει, επί του παρόντος, πιστή στο πνεύµα των Πατέρων και 

γενικότερα της χριστιανικής σκέψεως. Εποµένως, δεν επιδιώκεται η ανάλυση συγκεκριµένων 

κειµένων ενός συγκεκριµένου Πατέρα ή και εκκλησιαστικού συγγραφέα, αλλά η εξέταση του 

πνεύµατος της Χριστιανικής Γραµµατείας περί γυναίκας. Σ’αυτήν τη συνάφεια, «εποµένοι τοις 

Αγίοις Πατράσι» σηµαίνει να αποκτήσουµε τις αρχές και τα κριτήρια της πατερικής θεολογίας και 

να τα συνδυάσουµε δηµιουργικά µε τις συνθήκες του σηµερινού κόσµου. 

 

* * * * * 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

_________________________________________________ 

 

Ο ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 

 

 

Ι – Στην Παλαιά ∆ιαθήκη 

 

Οι βασικές αναφορές στη γυναίκα στην Παλαιά ∆ιαθήκη είναι: 

1. Οι δύο διηγήσεις της Γενέσεως περί της δηµιουργίας του ανθρώπου· Γεν. 1-2:4 και Γεν. 

2:4-25. 

2. Η διήγηση της πτώσεως· Γεν. 3:1-24. 

3. Η αναφορά σε ενάρετες γυναίκες της Παλαιάς ∆ιαθήκης. 

4. Η σοφιολογική γραµµατεία. 

 

 

1. Οι δύο διηγήσεις της Γενέσεως περί της δηµιουργίας του ανθρώπου 

Στις δύο διηγήσεις της Γενέσεως, της ιερατικής και της ιαχβιστικής παραδόσεως
1
, η 

χριστιανική σκέψη τονίζει τις εξής αρχές: 

1. Η ενότητα των δύο φύλων και η µία κλήση τους. Σύµφωνα µ’αυτή, ο άνθρωπος, άνδρας 

και  γυναίκα, πλάστηκε «κατ’εικόνα και καθ’οµοίωσιν»
2
 Θεού. Εδώ, οι Πατέρες 

χρησιµοποιούν τον ενικό αριθµό («άνθρωπος») αναφερόµενοι στον άνθρωπο, και 

τεκµηριώνουν ότι η γυναίκα καθώς και ο άνδρας είναι κατ’εικόνα και καθ’οµοίωσιν Θεού, 

άρα ότι έχουν την ίδια τιµή και αξία. Η όποια σχετική διαφορά είναι συνέπεια της 

µεταπτωτικής καταστάσεως και δεν παρουσιάζεται ως συστατικό στοιχείο της 

δηµιουργίας
3
.  

 

2. Σηµείο αναφοράς των Πατέρων στη ερµηνεία τους της «κατ’εικόνα και καθ’οµοίωσιν» 

Θεού δηµιουργίας του ανθρώπου είναι η Αγία Τριάδα· ο άνδρας και η γυναίκα είναι 

κατ’εικόνα και καθ’οµοίωσιν της Αγίας Τριάδας
4
. Αυτό επεξηγείται µε τη χριστιανική 

διδασκαλία περί ενότητας και προσώπου. Αν, στην Αγία Τριάδα, τα πρόσωπα 

διαφοροποιούνται, αυτά όµως παραµένουν ενωµένα εν τη αγάπη
5
.  
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3. Η φυλική διάκριση είναι έργο της σοφίας του Θεού,. Είναι µία διάκριση που υπηρετεί την 

ενότητα και αντικατοπτρίζει την ποικιλία στην κατανοµή των χαρισµάτων. Γι’αυτό, αυτή 

η διαφοροποίηση δε σηµαίνει στην Οικονοµία του Θεού διαφορά τιµής, αλλά διαφορετικά 

χαρίσµατα. Εν τούτοις, η οµοτιµία χαρακτήριζε τον όλο άνθρωπο αδιακρίτως φύλου κατά 

τη δηµιουργία
6
, ενώ η ανισότητα και η ανισοτµία εµφανίζονται µόνο µετά την πτώση

7
. 

 

4. Κατά την πρώτη διήγηση της Γενέσεως, η δηµιουργία του κόσµου ανακεφαλαιώνεται, 

κατά την έκτη µέρα, µε την δηµιουργία του ανθρώπου. Αυτό ήταν το τελευταίο 

δηµιουργικό έργο του Θεού. Τότε, αυτό το έργο σφραγήζεται όταν ο ∆ηµιουργός 

αναφωνεί το «καλά λίαν»
8
, κάτι το ποίο αναφέρεται στον όλο άνθρωπο, και καθόλου 

αποκλειστικά σε ένα από τα δύο φύλα. Εποµένως, το «καλά λίαν» χαρακτηρίζει εξίσου τον 

άνδρα και τη γυναίκα. 

 

5. Η ύπαρξη της Εύας ως ‘ετέρου’ εντάσσεται µέσα στο σχέδιο του Θεού για να επιτύχει ο 

άνθρωπος, άνδρας και γυναίκα, το «καθ’οµοίωσιν». Γι’αυτό, η λέξη «βοηθός»
9
 δε 

σηµαίνει θέση κατωτέρου ή υπηρέτου, αλλά του ετέρου, ο οποίος θα βοηθήσει τον Αδάµ 

στην τελείωσή του
10

. Η τελείωση του ανθρώπου κατά την χριστιανική σκέψη ξεκινάει από 

τη διδασκαλία περί προσώπου όχι όµως µεµονωµένου. Το πρόσωπο δεν γνωστοποιείται ή 

γνωρίζεται χωρίς το «συ». Ο άνδρας αναγνωρίζει τον εαυτό του ως πρόσωπο στο πρόσωπο 

της γυναίκας. Έτσι, αναγνωρίζοντας το όνοµά της δίνει στον εαυτό του ένα όνοµα. ∆εν 

είναι απλώς πια ο άνθρωπος, αλλά ο µεν γίνεται iš, ενώ η δε iššha. Έτσι, για την τελείωση 

του ανθρώπου, η ύπαρξη του άνδρα και της γυναίκας είναι ισότιµη
11

. Η διαφοροποίηση 

φύλων είναι διαφορά χαρισµάτων και όχι τιµών, και βοηθάει στο διάλογο των προσώπων. 

 

6. Η πατερική σκέψη τονίζει, από τη µία,  τον εν αγάπη στενό δεσµό των δύο φύλων όπως 

αυτό συνάγεται από την έκφραση του Αδάµ· «τούτο νυν οστούν εκ των οστέων µου και 

σαρξ εκ της σαρκός µου»
12

.  

 

7. Ενώ, από την άλη, στην αναφορά της στο βιβλικό στίχο· «και έσονται οι δύο εις σάρκα 

µία»
13

, τονίζει τη βιβλική και εβραϊκή έννοιά της, όπου η σάρκα δεν αναφέρεται µόνο στο 

σώµα, αλλά κυρίως στην ύπαρξη. 

 

8. Ο ίδιος ο Θεός είναι ο µόνος και ίδιος ∆ηµιουργός του άνδρα και της γυναίκας
14

. Είναι 

δηλωτικό της ισοτιµίας τους στη δηµιουργική διάπλασή τους από τον Θεό. 
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9. Γλωσσολογικά, τα ονόµατα ‘γυναίκα’ και ‘άνδρας’ προέρχονται από την ίδια ρίζα στην 

βιβλική εβραϊκή γλώσσα, επειδή οι λέξεις «γυνή»
15

 και «άνθρωπος»
16

 που δήλωναν 

αντίστοιχα τον Αδάµ και την Έυα προέρχονται στα εβραϊκά από την ίδια ρίζα˙ iš και iššha. 

Εξάλλου, το όνοµα, στην εβραϊκή αντίληψη, είναι δηλωτικό µιας οντολογίας και 

αναφέρεται επακριβώς στο πρόσωπο. Έτσι, iš και iššha ναι µεν αναφέρονται σε δύο 

διαφορετικά πρόσωπα, αλλά υπονοούν την ενότητα πέρα από την διαφορά. 

 

 

2. Η διήγηση της πτώσεως 

 

 Η βασική διάκριση στην πατερική ερµηνεία της πτώσεως είναι η επέµβαση του διαβόλου. 

Η αρχή του κακού δεν είναι ο άνθρωπος, αλλά ο πειρασµός του διαβόλου. Αυτή η θεώρηση 

καθιστά τον άνθρωπο αναιτίο του κακού και παρουσίαζει τη µετάνοια πάντοτε δυνατή
17

. Έτσι ο 

πειρασµός του ανθρώπου είναι ουσιαστικά ο διάβολος. Αυτός είναι ο εισάγων του κακού στον 

κόσµο. Το γεγονός της πτώσεως του ανθρώπου επιβάλλει νέα θεραπευτικά µέτρα, και η πατερική 

γραµµατολογία τα θεωρεί ως φάρµακα σωτηρίας
18

. Ο σκοπός αυτών των νέων µέτρων είναι η 

επαναφορά του κόσµου στην αρχαία κατάσταση, την προπτωτική. Η Οικονοµία του Θεού 

αποβλέπει στην ανακαίνιση του κόσµου και την εσχατολογική πραγµάτωση της βασιλείας του 

Θεού ως νέου παραδείσου. Ένα από αυτά τα µέτρα ήταν η υπαγωγή της γυναίκας στον άνδρα
19

. 

 

 Η διάπραξη της αµαρτίας είωε ως επακόλουθο τη διάσπαση της ενότητας µε επιπτώσεις 

την προϋπάρχουσα σχέση αρµονίας του Αδάµ και της Εύας, συνεπιφέροντας έτσι την ταραχή στο 

ανθρώπινο γένος. Αυτή η ταραχή παρατηρείται για πρώτη φορά όταν ο Αδάµ αναθέτει την ευθύνη 

της βρώσεως από το ξύλο στην Εύα.
20

. Έδω διασπάται αυτή η ενότητα στην οποία αναφερθήκαµε 

όταν ο Αδάµ είπε· «τούτο νύν οστούν εκ των οστέων µου και σαρξ εκ της σαρκός µου»
21

. Αυτή η 

ταραχή επιβάλλει µέτρα για την οργάνωση της σχέσεως µεταξύ των δύο, κάτι το οποίο 

ονοµάζεται δουλεία. Αυτή η κατάσταση της δουλείας δεν αποτελεί την ιδεώδη  κατάσταση κατά 

τη χριστιανική διδασκαλία. Αυτά τα µέτρα χρησιµοποιούνται όσο η αµαρτία κυριαρχεί και η 

ταραχή υπάρχει. Τα µέτρα είναι φάρµακα κατά της ασθένειας. 

 

 Η χριστιανική γραµµατολογία, και ιδιαιτέρως η ασκητική, µιλά για τρεις καταστάσεις· 

1. την κατά φύση κατάσταση, την παραδεισιακή, 

2. την παρά φύση κατάσταση, την µεταπτωτική, 
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3. την υπέρ φύση κατάσταση, στην οποία καλείται ο άνθρωπος να τελειωθεί. 

 

Έργο του χριστιανισµού και σκοπός της Εκκλησίας µέσα στον κόσµο είναι να καταργήσει 

την παρά φύση κατάσταση και να οδηγήσει τον άνθρωπο να ζήσει την υπέρ φύση κατάσταση, και 

αυτό από εδώ και τώρα, εν αρραβώνι. Έτσι τα µέτρα είναι όπλα της Εκκλησίας για την υπέρβαση 

της παρά φύση καταστάσεως, όπλα τα οποία θα καταργηθούν εσχατολογικά
22

. 

 

Στο Άσµα των Ασµάτων, όπου περιγράφεται η σχέση µεταξύ Θεού και λαού, µεταξύ του 

Θεού και της ανθρώπινης ψυχής, ο Θεός παριστάνεται ως νυµφίος και η ψυχή του ανθρώπου ως 

νύµφη, ενώ η µεταξύ τους σχέση ως γάµος. Εκεί φαίνεται καθαρά η ισοτιµία των δύο φύλων, 

όπου αποκαθιστάται η κατάσταση της τιµωρίας της Εύας. Ενώ στο Βιβλίο της Γενέσεως η Γραφή 

λέει· «προς τον άνδρα σου η αποστροφή σου»
23

, αντιθέτως, σε αντιπαράθεση στο Άσµα των 

Ασµάτων, αναφέρεται ότι «εγώ τω αδελφιδώ µου και επ’εµέ η επιστροφή αυτού»
24

. 

 

 

3. Η αναφορά σε ενάρετες γυναίκες της Παλαιάς ∆ιαθήκης 

 

Κατά το χρόνο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, η πράξη και η νοµοθεσία στην πραγµατικότητα δεν 

απέδωσαν την ισοτιµία µεταξύ των δύο φύλων, όπως ήταν αρχικά το σχέδιο του Θεού
25

. Η 

νοµοθεσία επέβαλε τη γυναίκα σε κατώτερη θέση
26

· π.χ. στερείται όλων των κληρονοµικων 

δικαιωµάτων
27

, η µαρτυρία της δεν γίνεται αποδεκτή
28

, θεωρείται ανίερη
29

, ακόµη και από 

πλευράς θρησκευτικών δικαιωµάτων
30

. Και τούτο, επειδή µεταβλήθηκε η κατάσταση, η 

παραδεισιακή, µετά από την πτώση. Στη νοµοθεσία της αρχαίας Μέσης Ανατολής, όπως και του 

Ισραήλ, θεωρείται η γυναίκα ως ανήλικος. Ο βασικός ή µοναδικός ρόλος της περιορίζεται στη 

µητρότητα.
31

. Εξάλλου, υπάρχουν ικανά τεκµήρια τα οποία πείθουν ότι ο µωσαϊκός νόµος δεν 

εξισώνει τελείως τη γυναίκα  µε τον άνδρα, ούτε θρησκευτικώς, ούτε κοινωνικώς. Αλλά η Παλαιά 

∆ιαθήκη άνοιξε στη γυναίκα την πύλη του ιερού προς τη συµµετοχή στη λατρεία. Ο Νόµος την 

περιόριζε σε δεύτερη µοίρα. Η γυναίκα δε συµµετείχε στη λατρεία, δεν ασκούσε ιερατικό 

λειτούργηµα
32

. Η κατάσταση της γυναίκας υπήρξε περισσότερο προνοµιακή κατά την Παλαιά 

∆ιαθήκη, σε σύγκριση µε τους γειτονικούς πολιτισµούς, όπως ο βαβυλωνιακός. Η Παλαιά 

∆ιαθήκη γνωρίζει αρκετές εξαιρέσεις, όπως οι προφήτιδες και  οι κριτές. Ακόµη, διάφορες 

γυναίκες έπαιξαν πρωταρχικό ρόλο, όπως π.χ. η Σάρρα, η Ρεβέκκα, η Ραχήλ, η Μηριάµ η αδελφή 

του Μωησή, η Άννα η µητέρα του Σαµουήλ
33

, η Ρουθ,  η Εσθήρ, η Ιουδίθ, κ.α. Εξάλλου, το 

Πνεύµα του Γιαχβέ κατακλύζει και γυναίκες, µεταµορφώνοντάς τες, όπως και τους άνδρες, σε 
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προφήτιδες, δείχνοντας έτσι ότι το φύλο τους δεν αποτελεί εµπόδιο στην εισροή του Πνεύµατος, 

όπως π.χ. την Μαριάµ, την ∆εβώρα και την Ιαήλ, ακόµη και την Όλδα
34

. Μερικές γυναίκες, όπως 

π.χ. η Σάρρα, η Ρεβέκκα και η Ραχήλ υπήρξαν σεβαστές σύντροφοι των συζύγων τους και 

καθόλου κτήµα τους. Μερικές άλλες έπαιξαν ηγετικό ρόλο στην ιστορία, όπως λ.χ. η ∆εββώρα. 

 

 

4. Στη  σοφιολογική γραµµατεία 

 

Στην σοφιολογική γραµµατεία, περιγράφονται οι ενάρετες γυναίκες µε θαυµαστό και 

εξαιρετικό τρόπο. Αυτές αποτελούν αφορµή για τους Πατέρες της Εκκλησίας ώστε να εξάρουν το 

ρόλο της γυναίκας στην ιστορία της σωτηρίας. Ωστόσο, αυτά τα παραδείγµατα µένουν ως 

εξαιρέσεις. Η νοµοθεσία της Παλαιάς ∆ιαθήκης, επηρεασµένη από υφιστάµενες κοινωνικές 

συνθήκες, δεν έδωσε τα ίδια κοινωνικά και θρησκευτικά δικαιώµατα στον άνδρα και στη 

γυναίκα
35

. Η γυναίκα έµεινε σε θέση κατώτερη από τον άνδρα. Παραδείγµατα δηλωτικά αυτής 

της διακρίσεως αποτελούν η νοµοθεσία περί καθαρού και ακαθάρτου, η κληρονοµία, κ.α.
36

  

 

Η χριστιανική κριτική σκέψη για τη παλαιοδιαθηκή νοµοθεσία δεν είναι αρνητική, επειδή 

αυτή η νοµοθεσία θεωρείται ως παιδαγωγός σε σχέση µε την Καινή ∆ιαθήκη
37

, και αυτή αύτη η 

νοµοθεσία ως παιδαγωγική. Η εσχατολογική θεώρηση του χρόνου στη Χριστιανική διδασκαλία, 

ιδιαίτερα η ‘περί νόµου και χάριτος’ κάνει διάκριση µεταξύ θεολογίας και νοµοθεσίας, µεταξύ 

παρά φύσεως και υπέρ φύσεως καταστάσεως. Η έννοια της παιδαγωγίας περιέχει την κίνηση και 

τη µεταβολή µέσα στο χρόνο. Έτσι, η Καινή ∆ιαθήκη µπορούσε να διδάσκει ανώτερα ηθικά 

διδάγµατα χάρη της παιδαγωγίας της Παλαιάς ∆ιαθήκης. Η ανωτερότητα της ηθικής διδασκαλίας 

της Καινής ∆ιαθήκης οφείλεται στη µακρόχρονη παιδαγωγία της παλαιάς νοµοθεσίας. 

 

Εποµένως, πρέπει να µελετούµε την παλαιά νοµοθεσία µέσα από το πρίσµα της 

παιδαγωγίας των διαφόρων παραγόντων του χρόνου, του παλιτισµού και του περιβάλλοντος. Μια 

τέτοια θεώρηση µπορεί να βεβαιώσει ότι η παλαιά νοµοθεσία βελτίωσε ριζικά την κατάσταση της 

γυναίκας από εκείνη που κατείχε στην ειδωλολατρεία. Η σύγκριση µεταξύ της παλαιοδιαθηκής 

νοµοθεσίας και των τότε διαφόρων ειδωλολατρικών κανονισµών δείχνει την ανωτερότητα της 

ιουδαïκής διδασκαλίας περί γυναίκας
38

. Για παράδειγµα, η Παλαιά ∆ιαθήκη κατήργησε δύο 

γνωστά άγρια εθνικά έθιµα, όπως αυτό που επέβαλε την υποχρέωση της χηρεύουσας γυναίκας να 

συνοδεύσει τον άνδρα της στον τάφο, επιτρέποντάς της να µένει υπό την προστασία του Γιαχβέ
39

, 

ή επίσης εκείνο που σχετιζόταν µε την έκθεση θηλέων βρεφών, παρέχοντάς τους πλέον την 
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προστασία. Σε τέτοια εποχή και παρόµοιο πολιτισµικό πλαίσιο, µπορεί κάλλιστα να γίνει 

κατανοητή η προτίµηση στο άρρεν και όχι στο θήλυ. Ακόµη, η Παλαιά ∆ιαθήκη δε θεωρούσε τη 

γυναίκα ιδιοκτησία του άνδρα, όπως συνέβαινε στη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία. Η γυναίκα είναι 

κύριο πρόσωπο
40

. Αν η Παλαιά ∆ιαθήκη δεχόταν την πολυγαµία, δε θεωρούσε όµως τη γυναίκα 

ως δούλη
41

. Η ευχή της µητέρας όπως και του πατέρα εκλαµβανόταν ως «στηρίζουσα τους 

οίκους»
42

. 

 

Ίσως, από τους βασικούς παράγοντες που επηρέασαν την ιουδαϊκή νοµοθεσία, υπήρξε ο 

ρωµαϊκός νόµος ο οποίος είχε πλατωνικό υπόβαθρο που φαινόταν στη θεώρησή του του σώµατος 

και της ύλης, γεγονός το οποίο οδήγησε στη διαφοροποίηση δικαιωµάτων µεταξύ ανδρών και 

γυναικών στη ζωή. Η ιουδαϊκή κοινωνία υπήρξε πατριαρχική και όχι µητριαρχική, όπως ήταν 

όλες οι γειτονικές κοινωνίες της τότε εποχής. Θεωρείται ότι οι µεταβολές στην κοινωνική ζωή και 

στην εργασία του ανθρώπου άλλαξαν τη µητριαρχική σε πατριαρχική κοινωνία. Έτσι, η Εύα, 

δηλαδή η Μήτηρ της ζωής, αφοσιωµένη στη γέννηση των τέκνων, τη διαπαιδαγώγηση και την 

ανατροφή τους, και µε το ασθενέστερό της σώµα κατείχε κατώτερη κοινωνική θέση από εκείνη 

του άνδρα, ο οποίος ασχολούνταν µε την εργασία και την εξασφάλιση των αναγκών. Γεγονός που 

ανάγκαζε τη γυναίκα να στηρίζεται πάντοτε στον άνδρα της και να αναφέρεται σ’αυτόν. Έτσι ο 

άνδρας κατείχε την ηγετική θέση στην πατριαρχική κοινωνία. Η θρησκεία δεν υπήρξε ποτέ 

ανεπηρέαστη από την κοινωνία, ακριβώς επειδή προσλαµβάνει τα δεδοµένα µιας συγκεκριµένης 

κοινωνίας και µιας ορισµένης εποχής, και όχι σε ιστορικό και κοινωνικό κενό. 

 

Γι’αυτό, πρέπει να διακρίνουµε την χριστιανική σκέψη και τη βιβλική περί της γυναίκας 

θεώρηση από τη νοµοθεσία, η οποία συνδέεται άρρηκτα µε το χρόνο και τον τόπο. 

 

* * * * * 

 

 

 

ΙΙ – Στην Καινή ∆ιαθήκη 

 

 Το γεγονός το οποίο αποτελεί συνδετικό κρίκο και µας µεταφέρει από την Παλαιά 

∆ιαθήκη στην Καινή ∆ιαθήκη, σχετικά µε την κατάσταση της γυναίκας, είναι τα λόγια του 

Χριστού: «ότι Μωσής προς τη σκληροκαρδίαν υµών επέτρεωεν υµίν απολύσαι τας γυναίκας υµών· 

απ’αρχής δε ου γέγονεν ούτω»
43

. Εδώ ο Χριστός συνεχίζει προσθέτοντας βελτιώσεις στον 
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ιουδαϊκό νόµο, κάτι το οποίο τεκµηριώνει ότι η νοµοθεσία αλλάζει χωρίς να επηρεάζεται η ίδια η 

διαθήκη. Η ∆ιαθήκη είναι µία, η Παλαιά και η Καινή, αλλά η νοµοθεσία αλλάζει χάρη της 

παιδαγωγικής δύναµης του νόµου και της προόδου του ανθρώπινου πολιτισµού και των αλλαγών 

στην ανθρώπινη συµπεριφορά. Ο Χριστός λέει χαρακτηριστικά ότι η παλαιά νοµοθεσία υπήρξε 

λόγω της «σκληροκαρδίας ηµών, επέτρεψεν ηµίν (ο Μωησής) απολύσαι τας γυναίκας ηµών»
44

, κάτι 

το οποίο αλλάζει ο Χριστός  τώρα. Έτσι , ο Χριστός εµφανίζεται ως µεταρρυθµιστής της Παλαιάς 

∆ιαθήκης, αλλά ο ίδιος διατηρεί την ίδια διαθήκη στο πρόσωπό Του και στη νέα Του διδασκαλία. 

 

 Οι Πατέρες κάνουν συχνή χρήση του παραδείγµατος της Παναγίας, ιδιαιτέρως στο 

γεγονός του ευαγγελισµού Της
45

, και συγκρίνουν την υπακοή της Παναγίας ως δεύτερης Εύας, 

«ιδού η δούλη Κυρίου»
46

, µε την παρακοή της πρώτης Εύας. Η Πρώτη πλάστηκε από την πλευρά 

του πρώτου Αδάµ, ενώ ο δεύτερος Αδάµ, ο Χριστός, γεννιέται από τη δεύτερη Εύα, την 

Παναγία
47

. Αυτές οι συγκριτικές αναφορές δείχνουν ακριβώς την τάση της χριστιανικής 

γραµµατολογίας σχετικά µε την εκτίµηση του ρόλου της γυναίκας κατά την εποχή της Καινής 

∆ιαθήκης. Θα λέγαµε ότι έχουµε πια µια νέα νοµοθεσία και µια καινή προσέγγιση του ρόλου της 

γυναίκας στην κοινωνία. 

 

 Η διδασκαλία του Κυρίου δε φαίνεται να ασχολείται µε το λεγόµενο ‘γυναικείο 

πρόβληµα’, ‘αλλωστε ο Ιησούς ποτέ δεν άφησε τη γυναίκα εκτός της αγάπης Του. Η 

συµπεριφορά του Χριστού υπήρξε αρκετά επαναστατική, εξεταζόµενη υπό το πρίσµα της εποχής 

Του. Ο διάλογός Του µε τη Σαµαρείτιδα άφησε έκπληκτους τους µαθητές του
48

. Η συγχώρησή 

Του της αµαρτωλής γυναίκας αποτέλεσε είδος σκανδάλου για τον Σηµεών τον Φαρισαίο. Επίσης, 

όταν Του έδειξαν την αµαρτωλή γυναίκα, ο Κύριος απαντάει· «ο αναµάρτητος εξ υµών πρώτος 

βαλέτω τον λίθον επ’αυτήν»
49

. Τούτο δείχνει ότι ο Χριστός κρίνει τη γυναίκα κατανέµοντας 

ισότιµη ευθύνη και στον άνδρα. 

  

 Είναι χαρακτηριστικό ότι µερικές γυναίκες ακολουθούσαν τον Χριστό και Τον 

υπηρετούσαν
50

. Ο Χριστός δέχεται να Τον ακολουθήσουν οι άγιες γυναίκες
51

 αλλά και να 

εµπιστεύεται σε γυναίκες µια αποστολή
52

. Η χριστιανική γραµµατολογία δεν ερµηνεύει αυτό το 

γεγονός ως µία αποκλειστικά οικονοµική προσφορά, αλλά ως συµµετοχή στην ίδια την αποστολή 

και το έργο του Χριστού, καθώς αυτές οι γυναίκες υπήρξαν θεµελιώδη πρόσωπα της πρώτης 

χριστιανικής κοινότητας
53

. 
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 Ο Χριστός αναφέρεται στη γυναίκα αρκετά στις παραβολές Του
54

. Αρκετοί Πατέρες 

τονίζουν αυτό το θάρρος του Χριστού ως νέα συµπεριφορά. Στους Μτ. 9,22 και Μρ. 6,34, ο 

Χριστός αποκαλεί τους µαθητές Του «αδελφούς και αδελφάς»
55

. Ο Χριστός, στη διδασκαλία, 

όπως και στα θαύµατα
56

, «λόγω και δυνάµει», δε φαίνεται να συµπεριφέρεται διαφορετικά προς 

τον άνδρα από ότι στη γυναίκα
57

. Απεναντίας φαίνεται ότι προσπαθεί να τονίσει το ρόλο της 

γυναίκας. Ίσως αυτό φαίνεται καθαρότερα στο κατά Λουκά Ευαγγέλιο. Η φιλία του µε τις δύο 

αδελφές του Λαζάρου υπήρξε χαρακτηριστική
58

. Σε άλλο κεφάλαιο, δεν επιτιµά την 

αιµορροούσα
59

. Σε κρίσιµες στιγµές, όπως π.χ. στη Σταύρωση, όταν όλοι οι µαθητές 

εγκατέλειψαν τον Χριστό, µόνο οι γυναίκες παρέµειναν κοντά Του
60

. Παρόµοια παρατήρηση 

ισχύει και κατά την Ανάσταση, όπου ο Χριστός εµφανίστηκε πρώτα στις γυναίκες
61

. Όλα αυτά 

δείχνουν τον ιδιαίτερο και εξαιρετικό ρόλο της γυναίκας στη δράση του Χριστού. 

 

 Η νεοσύστατη Εκκλησία επισηµαίνει τη θέση και το ρόλο που θα παίξουν πολλές 

γυναίκες
62

. Στις Πράξεις των Αποστόλων, φαίνεται καθαρά η σπουδαία θέση που κατείχε η 

γυναίκα στη ζωή της Εκκλησίας των πρώτων χρόνων. Η Χριστιανική κοινότητα συγκεντρωνόταν 

στο σπίτι της Μαριάµ, δηλ. της µητέρας του Μάρκου, όπου τελούσαν οι Χριστιανοί την κοινή 

τους σύναξη και προσευχή. 
63
Η χριστιανική κοινότητα ήταν προσηλωµένη µε µία ψυχή στην 

προσευχή µαζί µε µερικές γυναίκες και την Παναγία. Αυτό καταδεικνύει τη σπουδαία θέση της 

γυναίκας
64

. Η πρώτη χριστιανική κοινότητα µετά από την Πεντηκοστή γνώριζε ένα ζωντανό ρόλο 

της γυναίκας. Τέτοια συµπεριφορά θεωρόταν ως νέα θαρραλέα για την εποχή εκείνη. 

 

 Στην πατερική παράδοση προβάλλεται πολύ ο ρόλος της γυναίκας µε πολλή εκτίµηση. ∆ε 

στερείται η γυναίκα σε τίποτα από τον άνδρα
65

. Εάν οι ευθύνες διαφοροποιούνται µεταξύ τους, η 

ανταπόδοση, όµως, κατά τα έργα του καθενός, δεν υφίσταται καµία φυλικη διάκριση. Εάν είναι 

διαφορετικές από τον άνδρα οι ασχόλιές της, κοινά είναι όµως τα στεφάνια. Γι’αυτό, η γυναίκα δε 

υπολείπεται σε τίποτα από τον άνδρα στο να καταβάλει οποιαδήποτε προσπάθεια στην 

πνευµατική παλέστρα
66

. Πρωτοστάτησε στους αγώνες υπέρ της Εκκλησίας
67

. Η γυναίκα 

πλάστηκε «οµοτίµως τω άρρενι, παρά του κτίσαντος γέγονε», επειδή «οστούν εκ των οστέων» 

του άνδρα είναι, «ώστε το στερpόν και εύτονον και υποµονητικόν, εξίσου τοις ανδράσι»
68

. Η 

γυναίκα παροµοιάζει µε τον άνδρα στον αγώνα της, και µερικές φορές τον ξεπερνάει στη διακονία 

της Εκκλησίας και του Χριστού. «Στρατεύεται και το θήλυ παρά τω Χριστώ, τη ψυχική ανδρεία ... 

και πολλαί γυναίκες ηρίστευσαν ανδρών ουκ έλαττον»
69

. Η αιτία εντοπίζεται στο ότι «ούν οµότιµον 

το κατ’εικόνα ειλήφασιν, οµότιµον έχουσιν και την αρετή και την των αγαθών έργων επίδειξιν»
70

. 

* * * 
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 Οι σύγχρονες επιστηµονικές µελέτες τεκµηριώνουν ότι η γυναίκα διαδραµάτισε ένα 

σπουδαίο ρόλο στη ζωή της Εκκλησίας, κατά τους τέσσερις πρώτους αιώνες
71

. Αναφέρονται 

ονόµατα πρεσβυτέρων και διακονισσών. Εάν η άσκηση αυτού του λειτουργήµατος δεν 

προϋποθέτει χειροτονία, υποδηλεί τουλάχιστον χειροθεσία, πράξη η οποία εξέλιπε σήµερα. Οι 

κανόνες της Τετάρτης Οικουµενικής Συνόδου στην Χαλκηδόνια ορίζουν το 40
ο
 έτος ως το 

ελάχιστο όριο ηλικίας των διακονισσών. Όλοι οι ερευνητές συµφωνούν ότι ο ρόλος της γυναίκας 

άρχισε να περιορίζεται µετά από τον 5
ο
 αιώνα, λόγω των παρακάτω παραγόντων: 

1. Σ’αυτό συντέλεσε η εναντίωση σε µερικές αιρέσεις, στις οποίες οι δράσεις των γυναικών 

έφθασαν σε υπερβολές και πολλές καταχρήσεις, όπως αυτήν του γνωστού Μάρκου όπου 

γυναίκες ανήγγελαν τις ευχές της Θείας Ευχαριστίας και µετέδιδαν στους πιστούς τον 

οίνον. Στην αίρεση του Μαρκίωνος, οι γυναίκες δίδασκαν, εξώρκιζαν και βάπτιζαν
72

. Στο 

Μοντανισµό, οι Πρίσκιλλα και Μαξιµίλα υπήρξαν συναρχηγοί παρά τω Μοντανώ ως 

προφήτιδες
73

. Έτσι, η δράση µερικών γυναικών σε αιρέσεις διασάλευε τη ζωή της 

Εκκλησίας και δηµιουργούσε αναστατώσεις
74

. 

2. Οι ιστορικές µεταβολές µετά από τον 6
ο
 αιώνα στην Ανατολή, ιδιαιτέρως η εξάπλωση του 

Ισλάµ, συνετέλεσαν ώστε η κοινωνία να γίνει περισσότερο πατριαρχική, και να 

περιοριστεί η δυνατότητα της γυναίκας να συµµετάσχει όπως παλαιότερα στη ζωή της 

Εκκλησίας. 

3. Ο ιουδαϊκός παράγοντας επηρέασε αποφασιστικά όχι µόνο τη χριστιανική λατρεία
75

 αλλά 

και το κανονικό δίκαιο. ∆ιότι, η ανάπτυξη των σχέσεων µεταξύ Εκλησίας και κράτους 

κατά τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία είχε ως συνέπεια την ανάθεση στη Εκλησία  τη σέπιση 

νόµων και τη διαµόρφωση κανονικού δικαίου. Γι’αυτό, όταν θέλησε να καταγράψει τους 

κανόνες της, βασίστηκε στην προϋπάρχουσα θρησκευτική νοµοθεσία, η οποία υπήρξε 

βασικά ιουδαϊκή
76

. 

4. Τα πρώτα χριστιανικά κείµενα µαρτυρούν για µία απλή ζωή της γυναίκας στην Εκκλησία. 

Οι µετέπειτα διάφοροι κανονισµοί περί ακαθάρτου και άλλων  έρχονται εις βάρος αυτής 

της µαρτυρίας και του ρόλου που διαδραµάτιζε η γυναίκα  προηγουµένως. 

* * * 

 

Αν για µερικούς, οι απόψεις του Αποστόλου Παύλου περί γυναίκας σκανδαλίζουν, 

ταυτόχρονα, αυτές αποτελούν την ίδια τη λύση του προβλήµατος. Ενώ τα κείµενα της Καινής 

∆ιαθήκης, οι πράξεις του Χριστού, η νεοσύστατη Εκκλησία, η ζωή της Εκκλησίας κατά τους 

τέσσερις πρώτους αιώνες αναδεικνύουν ένα σηµαντικό ρόλο της γυναίκας, οι εκφράσεις του 

Αποστόλου Παύλου φαίνεται να τον αναιρούν. Για πολλούς, ο Απόστολος Παύλος παρουσιάζεται 
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ως ο πιο δογµατικός κριτής σχετικά µε την εκκλησιαστική δράση της γυναίκας. Φαινοµενικά, 

αυτά τα κείµενα εµπεριέχουν αρκετές αντιφάσεις, γεγονός το οποίο δηµιουργεί σύγχυση περί του 

τι ακριβώς θέλει να εκφράσει ο Απόστολος Παύλος. Άλλοτε αποκαλεί τη γυναίκα «απόστολο», 

άλλοτε τη διατάζει να σιωπήσει µέσα στη Εκκλησία. Οι πιο σκληρές εκφράσεις περί γυναίκας 

βρίσκονται στις παύλειες Επιστολές. Παρ’όλ’αυτά, ο Απόστολος Παύλος είναι εκείνος ο οποίος 

διδάσκει το ρόλο της γυναίκας. Πολλές φορές µάλιστα, προτιµά τη γυναίκα από τον άνδρα στην 

εκκλησιαστική ζωή. Αυτός ο αντιφατικός λόγος στα κείµενα του Αποστόλου προέρχεται από την 

αντιπαράθεση µεταξύ του προπτωτικού και µεταπτωτικού κόσµου στη σκέψη του Αποστόλου 

Παύλου, η οποία καθίσταται έκδηλη στις Επιστολές του. Ο πόλεµος µεταξύ σαρκικού και 

πνευµατικού φρονήµατος διαφωτίζει τις φαινοµενικές αντιφάσεις και αποκαθιστά µια ενιαία 

ερµηνεία τους
77

. 

 

Πρέπει λοιπόν να διακρίνουµε µεταξύ πραγµατικότητας - δηλαδή της παρά φύσεως 

καταστάσεως-, και της κλήσεως - δηλαδή της υπέρ φύσεως καταστάσεως -, µεταξύ της παρούσης 

καταστάσεως και της επιθυµητής καταστάσεως. Η διάκριση δε σηµαίνει διαχωρισµό, αλλά 

µάλλον επισηµαίνει την ευθύνη των Χριστιανών στη δηµιουργία της χριστιανικής κοινωνίας, 

όπου οποιαδήποτε ένταση µεταξύ πραγµατικότητας και κλήσεως θα εξαφανιστεί. Ωστόσο, αυτή η 

ένταση κατευθύνει τη σκέψη µας περί γυναίκας. 

 

 Ένα από τα βασικότερα γνωρίσµατα των παύλειων επιστολών είναι η θεώρηση του 

πολέµου µεταξύ σαρκός και πνεύµατος, έτσι ώστε πολλοί να κατηγορούν τον Απόστολο ότι 

παρουσιάζει µια σχιζοφρενική ανθρωπολογία, όταν λέει χαρακτηριστικά «ό γαρ κατεργάζοµαι ου 

γινώσκω· ου γαρ ό θέλω τούτο πράσσω, αλλ’ό µισώ τούτο ποιώ»
78

, ή όταν προσεύχεται και 

παρακαλεί
79

, ή τέλος, όταν λέει «πνεύµατι περιπατείτε και επιθυµίαν σαρκός ου µη τελέσητε· η γαρ 

σαρξ επιθυµεί κατά του πνεύµατος, το δε πνεύµα κατά της σαρκός· ταύτα δε αντικειται αλλήλους, ίνα 

µη ά αν θέλητε ταύτα ποιήτε»
80

. Η λύση αυτού του προβλήµατος χρειάζεται ιδιαίτερη µελέτη και 

δεν αποτελεί αντικείµενο της παρούσης. Όµως, θα πρέπει να αναφερθεί εδώ ότι ο πόλεµος µεταξύ 

σαρκός και πνεύµατος στον Απόστολο Παύλο είναι µεταξύ σαρκικού και πνευµατικού 

φρονήµατος, χωρίς καµία οντολογική χροιά. Χαρακτηριστικά, αναφέρει ότι τα έργα της σαρκός 

είναι: «µοιχεία, πορνεία, ακαθαρσία, ασέλγεια, ειδωλολατρεία, φαρµακεία, έχθραι, έρεις, ζήλοι, 

θυµοί, ειθείαι, διχοστασίαι, αιρέσεις»
81

. Έτσι, λοιπόν, αν µερικοί θεωρούν ότι µερικά από αυτά τα 

έργα, όπως π.χ. η πορνεία και η µοιχεία, είναι έργα της σαρκός, τα λοιπά αναφερόµενα έργα 

φανερώνουν ότι ο Απόστολος Παύλος µιλάει περί σαρκικού φρονήµατος και όχι περί σαρκός, 
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δηλαδή περί το µεταπτωτικού φρονήµατος της αµαρτίας. Ενώ το πνευµατικό φρόνηµα αποτελεί, 

για τον Απόστολο, το εσχατολογικό αλλά και το προπτωτικό φρόνηµα. 

 

 Ο ρόλος της γυναίκας στην σκέψη του Αποστόλου Παύλου εντάσσεται στην ίδια γενική 

θεώρηση. Θα µπορούσαµε να αποσαφηνίσουµε τη σκέψη του Αποστόλου βασιζόµενοι στα εξής· 

1. στην ερµηνεία των αντιφάσεων που βρίσκονται στις παύλειες Επιστολές, 

2. στο διάσηµο κείµενο περί Πρίσκιλλας και Ακύλα, ακόµη και για τον άπιστο άνδρα και την 

πιστή γυναίκα, 

3. στο γνωστό κείµενο στην προς Εφ. 5, αναφορικά µε τη σχέση και την ιεράρχηση άνδρα-

γυναίκας. 

 

1. Οι Αντιφάσεις στις παύλειες Επιστολές 

 

 Κατ’αρχήν, έχουµε µερικές πολύ αυστηρές θέσεις του Αποστόλου Παύλου
82

, όπως π.χ. 

στα παρακάτω σηµεία των Επιστολών του: 

- η σιωπή της γυναίκας στην Εκκλησία έχει παιδαγωγικό σκοπό, ενώ ο ρόλος της 

επικεντρώνεται στην οικογένεια και την ανατροφή των τέκνων
83

, 

- η γυναίκα πρέπει να φορέσει πέπλο στη λατρευτική σύναξη
84

, 

- «Ου γαρ επιτέτραπται αυταίς λαλείν» κατά την επίσηµη διδασκαλία στην Εκκλησία
85

, 

- η επιφυλακτικότητα του Αποστόλου Παύλου τον προωθεί να εντέλεται στη γυναίκα να 

καλύψει το κεφάλι της
86

 και να παραµένει σιωπηλή την ώρα της λατρείας, ώστε να 

τηρείται «η τάξις». 

  

 Αλλού πάλι παρατηρούµε µία πολύ διαφορετική θέση. Έτσι, αναφέρει ονόµατα αξιόλογων 

γυναικών, όπως την Απφά, την Ευνίκη, τη Θέκλα, την Κλαυδία, τη Λωίς, τη Μαρία, τη Συντύχη 

και την Ευοδία, και τη Φοίβη
87

. Εξάλλου, αποστέλει ασπασµούς και ειδική εκτίµηση σε γυναικεία 

πρόσωπα
88

. Στους προλόγους των Επιστολών του υπαινίσσεται γυνακείες µορφές.  

 

 Η γυναίκα, κατά τον Απόστολο Παύλο, προφητεύει και προσεύχεται. Αυτό σηµαίνει ότι 

καθοδηγεί την προσευχή. Στην Α’ Κορ. 11,11
89

, ο Απόστολος υπαινίσσεται ό,τι ήθελε να 

εκφράσει αλλού, δηλαδή την βαθύτατη πίστη του στο ρόλο της γυναίκας. Η κατεξοχήν έκφρασή 

του είναι «ουκ έι Ιουδαίος ουδέ Έλλην, ουκ ένι δούλος ουδέ ελεύθερος, ουκ ένι άρσεν και θήλυ· 

πάντες γαρ υµείς είς εστε ενΧριστώ Ιησού»
90

.  
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 Συµπεραίνουµε, λοιπόν,  από αυτές τις αντιπαραθέσεις ότι ο Απόστολος Παύλος υπήρξε 

πολύ αυστηρός λόγω των κοινωνικών δεδοµένων, ιδιαίτερα όσο αφορά τη λατρεία και την 

εκκλησιαστική δράση, αλλά αιτιολογεί αυτήν την αυστηρότητα ως χρήσιµη για το κοινωνικό 

περιβάλλον, «ίνα µη ο λόγος του Θεού βλασφηµήται»
91

. Έτσι η αυστηρότητα του Αποστόλου 

οφείλεται στην επιφύλαξή του για οτιδήποτε θα εµπόδισε την ιεραποστολή, έχοντας υπ’όψιν του 

την κοινωνική κατάσταση της εποχής του
92

. Στο βάθος, ο Απόστολος πιστεύει στη ισοτιµία των 

δύο φύλων και µάλιστα αποδίδει στη γυναίκα µερικές φορές ιδιαίτερα χαρίσµατα. Ο Απόστολος 

δεν έχει αντιφατικές διατυπώσεις, αλλά αντιµετωπίζει δύο διαφορετικές πραγµατικότητες· αυτήν 

του κόσµου και της κοινωνίας όπως είναι, και εκείνην της ιδεώδους και δεοντολογικής  

πραγµατικότητας
93

. Γι’αυτόν το λόγο, ο Απόστολος εκφράζει µερικές φορές την επιφύλαξή του 

και φαίνεται πολύ αυστηρός, ενώ, αντιθέτως, πιστεύει πολύ στο ρόλο της  γυναίκας. 

 

 

2. Περί Πρίσκιλλας και Ακύλα 

 

 Αρκετά διαφωτιστικό είναι το γεγονός ότι ο Απόστολος Παύλος αρκετές φορές 

αναφερόµενος σε πολλούς µνηµονεύει πρώτα µερικές γυναίκες, όπως τη Φοίβη
94

, ακόµη και την 

Πρίσκιλλα
95

. Στην προτροπή του «ασπάσασθε Πρίσκιλλαν και Ακύλαν τους συνεργούς µου εν 

Κυρίω», προηγείται το όνοµα της Πρίσκιλλας
96

. 

 

 ∆ικαίως ο Χρυσόστοµος συµπεραίνει ότι η Πρίσκιλλα υπήρξε εκείνη η οποία κατήχησε 

τον Απολλώ
97

. Κατείχε µεγάλη µόρφωση και ευστροφία πνεύµατος, ενώ ο Απολλώς ήταν 

εµπεποτισµένος µε τα νάµατα  της Ελληνικής σοφίας. Έτσι φαίνεται ότι η Πρίσκιλλα ήταν 

επικεφαλής της «κατ’οίκον εκκλησίας», και επιπλέον ήταν διδασκάλισσα. Χαρακτηριστικό είναι ο 

χαιρετισµός του Αποστόλου Παύλου στην Πρίσκιλλα και τον Απολλώ, όπου πρώτα απευθύνεται 

ο χαιρετισµός στη γυναίκα και ύστερα στον άνδρα της.  

 

 Συγκρίνοντας την Α΄ Τιµ. 2·12 µε την Α’ Κορ. 7·13-16, όπου πρώτα απαγορεύει στη 

γυναίκα να διδάσκει, και δεύτερον, συµβουλεύει την πιστή γυναίκα , την παντρεµένη µε έναν 

άπιστο, να µη χωρίζεται από τον άνδρα της διότι «υγίασται γαρ ο ανήρ ο άπιστος εν τη γυναική». Ο 

Χρυσόστοµος, ερµηνεύοντας αυτόν το στίχο, λέει ότι η γυναίκα θα καθοδηγήσει τον άπιστο 

άνδρα και θα είναι η κυρίαρχη και θα έχει την εξουσία. Εδώ, η πιστή γυναίκα ξαναποκτά την 

ελευθερία της και την κυριαρχία όταν ο άνδρας έχασε µε την απιστία την κυριότητά του
98

. 
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3. Η προς Εφ. 5, αναφορικά µε τη σχέση και την ιεράρχηση άνδρα-γυναίκας 

 

 Ο Απόστολος Παύλος, λαµβάνοντας υπ’όψιν τους κοινωνικούς περιορισµούς, απαγορεύει 

στη γυναίκα να διδάσκει ή να µιλάει µέσα στην Εκκλησία, ενώ αλλού, χάρη στην πίστη, της 

επιτρέπει να διδάσκει και να κυριαρχεί
99

. Στην Α’ Κορ. 11,3-11, ο Απόστολος καθορίζει τη φύση 

του συνδέσµου ενότητας µεταξύ άνδρα και γυναίκας. Εκεί, ο άνδρας είναι κεφαλή της γυναίκας. 

Τον παροµοιάζει µε τον Χριστό ως κεφαλή ης Εκκλησίας
100

. Εδώ, η έννοια της κεφαλής δε 

σηµαίνει καθόλου κυριαρχία ή επικυριαρχία, επειδή οι άνδρες οφείλουν να αγαπούν «τας 

γυναίκας εαυτών καθώς και ο Χριστός ηγάπησε την Εκκλησίαν και εαυτόν παρέδωκεν υπέρ 

αυτής»
101

. Γι’αυτό, αυτή η έννοια αντιλαµβάνεται διαφορετικά, κάτι το οποίο επεξηγεί ο 

Απόστολος στο κεφάλαιο Εφ. 5, όπου αυτός καθορίζει τις έννοιες της υπακοής της γυναίκας και 

της αγάπης του άνδρα
102

. Εν κατακλείδι, θα µπορούσαν να επισηµανθούν τα εξής συµπεράσµατα· 

1. Η ιεράρχηση µεταξύ άνδρα και γυναίκας εξαρτάται από την πίστη και όχι από το φύλο, 

διότι η γυναίκα υποτάχθηκε στον άνδρα όταν απογοητεύτηκε. Όταν ο άνδρας χάνει την 

πίστη του, παίρνει εκείνη, ως πιστή, την πρώτη θέση σ’αυτήν  την ιεράρχηση. 

2. Ο Απόστολος, ως πρακτικός άνθρωπος, ξέρει ότι ο νυν κόσµος δεν είναι ο αληθινός, και 

ότι η πίστη δεν εφαρµόζεται απόλυτα, εξαιτίας του ότι ο άνθρωπος διανύει τη 

µεταπτωτική κατάσταση της αµαρτίας. Γι’αυτό, θέτει πολλούς περιορισµούς και  

προβάλλει αρκετές επιφυλάξεις «δια την τάξιν», οι οποίες όµως υπαγορευόταν από τα 

κοινωνικά δεδοµένα. 

 

Είναι σαφές ότι υπάρχει µια µεγάλη διάσταση σχετικά µε το ρόλο της γυναίκας, πρώτα 

όπως θα το ήθελε ο Απόστολος Παύλος
103

, και δεύτερον, όπως εµπράκτως το δέχεται η κοινωνία. 

Ο σκοπός και η εσχατολογική ελπίδα των Χριστιανών είναι να µεταβληθεί ο κόσµος σε 

Εκκλησία. Τότε µόνο, θα µπορέσει η πίστη να εφαρµοστεί εξ ολοκλήρου. 
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

__________________________________________ 

 

Λύσεις και Προτάσεις 

 

 

 

Από τα προηγούµενα, φαίνεται ότι ο ρόλος της γυναίκας εξαρτάται βαθύτατα από την 

παιδεία και την κοινωνία. 

 

Τα κινήµατα του διαφωτισµού κατάλαβαν γρήγορα αυτήν την αλήθεια και πολλές 

κοινωνίες προχώρησαν στην απελευθέρωση της γυναίκας από τις κοινωνικές δεσµεύσεις και το 

κίινηµα του φεµινισµού κατόρθωσε πολλά υπέρ της γυναίκας, δηλαδή το να ασφαλίσει ισότιµες 

ευκαιρίες εργασίας και ίσους πολιτικούς ρόλους µε τον άνδρα. Φτάσαµε σήµερα στο σηµείο να 

αναθέτουµε στη γυναίκα οποιοδήποτε ρόλο που κατείχε ο άνδρας σε όλα τα επίπεδα της ζωής, 

γεγονός το οποίο αποτελεί, κατά τη γνώµη µας, µια αντίδραση κι όχι µία αληθινή λύση. 

Πιστεύουµε ότι η απελευθέρωση της γυναίκας από τις κοινωνικές δεσµεύσεις, εκ των οποίων 

αρκετά αναφέρονται στις παύλειες Επιστολές, πρέπει να γίνει µετά την απελευθέρωση της 

κοινωνίας από τα φαινόµενα της αµαρτίας του πεπτωκότος κόσµου, γιατί αυτές οι δεσµεύσεις 

επιβλήθηκαν, όχι από την πίστη, αλλά από την κοινωνία. Όσο η κοινωνία αποµακρύνεται από την 

Εκκλησία, τόσο τα µέτρα επιβάλλονται περισσότερο, και όσο ταυτίζεται η κοινωνία µε την 

Εκκλησία, τόσο οι επιφυλάξεις του Αποστόλου Παύλου γίνονται µη αναγκαίες. 

 

∆υστυχώς, η σηµερινή κοινωνία του σύγχρονου πολιτισµού προχώρησε σε µία 

κατεύθυνση αγνοώντας την άλλη. Προσπαθεί να λύσει την υπόθεση ανεξάρτητα από τις 

απαραίτητες προϋποθέσεις που συνδέονται άρρηκτα µ’αυτήν. Έτσι πέσαµε σε νέες 

αντιπαραθέσεις πιο επικίνδυνες, ώστε να παρατηρούµε:  

1. την τραγωδία της εκµεταλεύσεως της γυναίκας, κυρίως από τα Μ.Μ.Ε.
104

, 

2. την αυξανοµένη υποταγή της γυναίκας στον άνδρα σε µία κατεξοχήν καταναλωτική 

κοινωνία. 
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Πιστεύουµε ότι η κατάσταση της γυναίκας µ’αυτές τις προϋποθέσεις κατευθύνεται σε ένα 

αδιέξοδο. Η ελευθερία της γυναίκας δεν εξαρτάται από την ισοτιµία στις ευκαιρίες εργασίας, 

αλλά από την απελευθέρωση της κοινωνίας από τα φαινόµενα της πτώσεως και του πλατωνικού 

τρόπου κατανοήσεως του σώµατος. 

 

Το πρόβληµα έγκειται στη χριστοποίηση της κοινωνίας και όχι στην εγκοσµιοποίηση της 

Εκκλησίας. Η καταναλωτική και ειδωλολατρική κοινωνία δε θα φτάσει ποτέ στην απελευθέρωση 

ης γυναίκας. Πιστεύουµε ότι η γυναίκα πρέπει να διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στις µέρες 

µας, αλλά αρχίζοντας από τη διόρθωση της κοινωνίας, και όχι συζητώντας τη διαφορά των δύο 

φύλων. Το πρόβληµα έγκειται στην αποπνευµατοποιηµένη χριστιανική κοινωνία, και όχι στις 

πεποιθήσεις µας περί του ρόλου της γυναίκας. Η θέση της γυναίκας στην κοινωνία εξαρτάται 

πρωτίστως από τον τρόπο µε τον οποίο βλέπει ο άνδρας τις έννοιες του σώµατος, της οµορφιάς, 

της ηδονής, κ.ο.κ. 

 

Σε µία καταναλωτική κοινωνία όπως η σηµερινή
105

, δεν αρκεί να δώσουµε τις ίδιες 

ευκαιρίες εργασίας. Το κοινωνικό πρόβληµα είναι το βασικότερο. Εδώ γεννάται το ερώτηµα ότι, 

όταν ήταν η γυναίκα πιο σεβαστή ως µητέρα και αδελφή, χωρίς ευκαιρίες εργασίας, δεν είχε 

µεγαλύτερη εκτίµηση και περισσότερο σεβασµό ενώ ήταν λιγότερο εκτεθηµένη ως καταναλωτικό 

προϊόν
106

; Ένα ακόµη ερώτιµα επιβάλλεται: τα Μ.Μ.Ε. αποδίδουν καθόλου την ίδια εκτίµηση και 

παρέχουν την ίδια θέση στη γυναίκα και στον άνδρα; Μήπως η ισοτιµία της γυναίκας σηµαίνει 

ευκαιρία εργασίας και δε σηµαίνει σεβασµό και εκτίµηση; Μήπως, για να χαρίσουµε στη γυναίκα 

µια ψευδαίσθηση εκτιµήσεως, πρέπει να στερήσουµε από την Εύα, την Μήτηρ της ζωής, το 

χαρακτηριστικότερό της χάρισµα
107

, δηλαδή τη µητρότητα; Μήπως η τεκνοποιΐα και η ανατροφή 

των τέκνων δεν είναι  σεπτή εργασία
108

; Μπορούµε να έχουµε την ελπίδα ότι κάποτε η κοινωνία 

θα εκτιµήσει δεόντως αυτά τα χαρίσµατά της, ώστε η ανατροφή των τέκνων να θεωρείται η 

υψηλότερη εργασία και η αναγκαιότερη για την κοινωνία
109

; Ή θα είµαστε µάρτυρες της ίδιας 

τάσεως του σηµερινού κόσµου, ο οποίος αποφεύγει την προσφάτως παντρεµένη γυναίκα, η οποία 

θα αποτελούσε οικονοµικό βάρος εάν ασχολούνταν µε τη µητρότητα και την ανατροφή των 

τέκνων; 

 

Η απελευθέρωση της γυναίκας δε µπορεί να εξασφαλιστεί από µια καταναλωτική 

κοινωνία, αλλά από τον αγιασµό της γυναίκας και του άνδρα. Η γυναίκα θα είναι ισότιµη µε τον 

άνδρα µόνο όταν θα γίνουν οι δύο ένα εν Χριστώ. 
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Αν ο Χριστιανισµός δηµιούργησε τον πολιτισµό των πιο προηγµένων χωρών του κόσµου, 

αυτό δεν εµπόδισε τη διακίνηση ιδεών και την ανάπτυξη κινηµάτων άσχετα µε το Χριστιανισµό. 

O Χριστιανισµός πρέπει να είναι ο πολιτισµός της παγκοσµοποιηµένης κοινωνίας του µέλλοντος. 

Η χριστιανοποίηση του κόσµου είναι η οδός προς την απελευθέρωση της γυναίκας, όπου 

πράγµατι θα ισχύσει η επιθυµία του Αποστόλου Παύλου· «ουκ ένι άρσεν και θήλυ· πάντες γαρ 

υµείς είς έστε εν Χριστώ Ιησού»
110

. 

 

Αυτή η ευθύνη θέτει το ερώτηµα περί του αληθινού ρόλου της Εκκλησίας στην σηµερινή 

παιδεία, τα Μ.Μ.Ε., την πολιτιστική ζωή. Η χρήση αυτών των µέσων και µια δηµιουργική 

παρουσία της Εκκλησίας θα τη βοηθήσει στο πνευµατικό έργο της, το οποίο, στην προκειµένη 

περίπτωση, θα συντελέσει θετικά στο να αγαπήσει ο άνδρας τη γυναίκα όπως αγαπάει ο Χριστός 

την Εκκλησία, και στο να υπακούει η γυναίκα στον άνδρα όπως υπακούει η Εκκλησία στον 

Χριστό. 

 

Πιστεύουµε ότι ο προβληµατισµός σχετικά µε το ρόλο της γυναίκας στη ζωή είναι ένα 

µέρος από ένα γενικότερο σύνολο, ο οποίος σχετίζεται µε την ευθύνη των Χριστιανών να 

συντελέσουν στη µεταµόρφωση του κόσµου στη Βασιλεία του Θεού. Η ελευθερία ενυπάρχει µόνο 

όπου είναι το Πνεύµα
111

. Οι σηµερινές κινήσεις του διαφωτισµού και του φεµινισµού χρήζουν 

µίας πιο βαθιάς χριστιανικής λύσεως, η µελέτη της οποίας πρέπει να εντάσσεται στα πλαίσια µίας 

κοινωνικής προοπτικής και όχι στον εντοπισµό της µόνο υπό το πρίσµα της φυλικής διακρήσεως. 

 

Ο πεπτωκός κόσµος δε χαρίζει ελευθερία, ούτε στον άνδρα ούτε στη γυναίκα. Η Βασιλεία 

του Θεού είναι ο κόσµος της ελευθερίας. Μια µη ολοκληρωµένη λύση ποτέ δε θα φέρει την 

επιδιωκόµενη λύση. Η Χριστιανική Γραµµατολογία πιστεύει στην ισοτιµία της γυναίκας µε το 

άνδρα, και στην ελευθερία της, αλλά στενάζει κάτω από την πεπτωκυΐα κοινωνία, και αναµένει 

την φανέρωση της ελευθερίας των τέκνων του Θεού. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΕΛΟΥΣ 

 

 

  

                                                           
1
 Η πρώτη διήγηση συνδέεται µε την ιερατική παράδοση και καταγράφεται στο Γεν. 1-2:4, ενώ  η δεύτερη 

αναφέρεται στην γιαχβιστική παράδοση και µαρτυρείται στο Γεν. 2:4-25. 
2
 Γεν. 1,27. 

3
 «Ίνα γνως ότι και η γυνή έχει το κατ’εικόνα», Μ. Βασιλείου, Περί της του ανθρώπου κατασκευής,2, PG 30, 33. Όταν 

η Γραφή αναφέρεται στη κατ’εικόνα Θεού δηµιουργία του ανθρώπου, προσλαµβάνει τον άνδρα και η γυναίκα 

σ’αυτήν την αντίληψη. Εξάλλου, όταν ο Χρυσόστοµος αναφέρεται στη έννοια της αρχής, «δευτέρα εστίν αρχή αύτη, 

αρχή έχουσα και πολλήν την οµοτιµία» (Εις Εφ. Οµ., 20, 6, PG 62, 142-3), εκλαµβάνει αυτήν τη θέση της γυναίκας 

µόνο κα µόνο για τη διασφάλιση της ενότητας του βίου, αλλά είναι οµότιµη για τη διασφάλιση της αγάπης και της 

ευγένειας. Ο Θεός την έκανε συµµέτοχο στην κατεξουσίαση του κόσµου, όταν ο Θεός ευλόγησε τους δύο µαζί και 

είπε· «αυξάνεσθαι και κατακυριεύσατε αυτής» (Γεν. 1,27-28). Βλ. Χρυσοστόµου, Εις Γεν., 1,4, PG 53, 86. Εξάλλου, ο 

Μ. Βασιλείος λέει χαρακτηριστικά· «Έχει τοίνυν και το Θήλυ, ουχ ήττον του άρρενος, και το κατ’εικόνα και το 

καθ’οµοίωσιν», Περί της του ανθρώπου κατσκευής, 2, PG 30, 33. Η υποταγή της γυναίκας στον άνδρα της οφείλεται 

στην πτώση της. Βλ. Χρυσοστόµου, Εις Ανδριάντας Οµ., 15, 4, PG 49, 141. Απατήθηκε, γι’αυτό αχρηστεύτηκε στην 

χρήση της εξουσίας που κατείχε. 
4
 Βλ. Χρυσοστόµου,  Εις Γεν. Οµ., 14, 4, PG 53, 115· Εις Α’ Κορ.Οµ., 26, 2, PG 61, 214-5. 

5
 Η πολλαπλότητα των προσώπων στην Αγία Τριάδα δεν καταργεί την οµοουσιότητα των τριών προσώπων. Εδώ, η 

ενότητα στηρίζεται στην ετερότητα των προσώπων, ενώ η ετερότητα οδηγείται στην ενότητα. Η µεταφορά αυτής της 

διδασκαλίας από το χώρο της θεολογίας στην περιοχή της οικονοµίας είναι χρήσιµη, επειδή επεξηγεί την ετερότητα 

των ανθρώπων στο επίπεδο του προσώπου, γενικότερα, αλλά και στο επίπεδο της φυλικής διακρίσεως ειδικότερα. 

Γι’αυτό, ο άνδρας και η γυναίκα είναι εξίσου δηµιούρηµα «κατ’εικόνα και καθ’οµοίωσιν» της Αγίας Τριάδας. 
6
 Βλ. Χρυσοστόµου, Εις Γεν. Οµ., 17, 8, PG 53, 144· Εις Γεν. Οµ., 10, 3-4, PG 53, 85-86. 

7
 Βλ. Χρυσοστόµου, Περί του τας κανονικας µη συνοικείν ανδράσι, 9, PG 47, 530. Η αµαρτία είναι η αιτία της 

υποταγής της γυναίκα στον άνδρα. Βλ. Γεν. 3,16. Η υποδούλωση της γυναίκας στον άνδρα εµφανίζεται µε την εντολή 

του Θεού: «προς τον άνδρα σου η αποστροφή σου και αυτός σου κυριεύει» (Γεν. 3,16). Αυτή η εντολή, που καταγράφει 

την νέα κατάσταση της γυναίκας, εµφανίζεται µόνο µετά την πτώση. Απ’εναντίας, προ της πτώσεως, επικρατούσε η 

αρµονία και η οµοτιµία. Βλ. Χρυσοστόµου,  Εις Γεν. Οµ., 29, 7, PG 53, 270. 
8
 Γεν. 1,31 

9
 Βλ. Γεν. 2,20. 

10
 «Κατά πάντα (η γυναίκα) τω ανθρώπω (τω Αδάµ) όµοιον, δυνάµενον, εν τοις καιροίς αυτώ και τοις αναγκαίοις και 

συνέχουσιν την ζωήν τα της βοηθείας εισφέρει», Χρυσοστόµου, Εις Γεν. Οµ., 15, PG 53, 122. Έτσι η συνεισφορά της 

γυναίκας κατέστει απαραίτητη για τη ζωή και την πνευµατική τελείωση του άνδρα. Ο ρόλος της γυναίκας είναι να 

βοηθήσει τον άνδρα, όχι όµως ως υπηρέτρια, αλλά ως βοηθός στη ζωή και στη πνευµατική του τελείωση. Βλ. 

Χρυσοστόµου,  Εις Γεν. Οµ., 38, PG 53, 606. France Quéré, La famille, έκδ. Seuil, Paris 1990, σ. 335-336. 
11

 Ο Θεός έπλασε τη γυναίκα όχι για την υπηρεσία του όπως έγινε µε όλο τον υπόλοιπο της κτήσεως, αλλά για να τον 

βοηθήσει στην κοινή ζωή του, καθώς και στην πνευµατική τελείωσή του. «∆υνάµενον τη κοινωνία της οσίας πολλήν 

αυτώ παρέχει την παραµυθίαν», Χρυσοστόµου, PG 53, 360·122. «Ου καλόν είναι τον άνθρωπον µόνον», Γεν. 2,18· 

επίσης Α’ Κορ. 7,26. Η γυναίκα είναι «βοηθός κατ’αυτόν», Γεν. 2,18. 
12

 Γεν. 2,23. 
13

 Γεν.  2,24. 
14

 Βλ. Γεν. 2,21. 
15

 Γεν. 2,23. 
16

 Γεν. 2,18. 
17

 Ο διάβολος είναι ο απατεών και όχι η Εύα. Αυτή είναι που απατήθηκε από το διάβολο, και δεν είναι η αιτία της 

απάτης. Βλ. Eugen Drewermann, L’amour et la réconciliation. Psychanalyse et théologie morale, τόµ. ΙΙ, µετάφραση 

από τα γερµανικά υπό Jean-Pierre Bagot, έκδ. Cerf, Paris 1993(2), σ. 10-11. 
18

 Εκτενέστερα, βλ. Yazigi, Ιεροδ. Π., Εσχατολογία και Ηθική. Η εσχατολογική θεµελίωση της εν Χριστώ Ζωής κατά 

τον άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστοµο, Θεσσαλονίκη 1992, σ. 66-82. 
19

 Βλ. Χρθσοστόµου, Περί του τας κανονικάς µη συνοικείν ανδράσι 9, PG 47, 594. 
20

 Γεν. 3,12. 
21

 Γεν. 2,23. 
22

 Συνδιάσκεψη στη Ρόδο, 30 Οκτωβρίου – 7 Νοεµβρίου 1988. Βλ. Elizabeth Behr-Sigel, La consultation 

interorthodoxe de Rhodes, στο “Contacts” 146, Paris 1989, σ. 81-93. Εκτενέστερα, βλ. Yazigi, Ιεροδ. Π., Εσχατολογία 
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και Ηθική. Η εσχατολογική θεµελίωση της εν Χριστώ Ζωής κατά τον άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστοµο, Θεσσαλονίκη 1992, 

σ. 109-114. 
23

 Γεν. 3,16. Βλ. Erich Fuchs, le Désir et la tendresse. Sources et histoire d’une éthique chrétienne de la sexualité et 

du mariage, έκδ. Labor et Fides, Genève 1989(6), σ. 55. Εξάλλου, η γυναίκα ονοµάζεται αδελφή (βλ. Άσµα 4,12), 

κάτι που σηµαίνει ισοτιµία. 
24

 Άσµα 7,11. Βλ. τη περιγραφή της συζύγου στο Άσµα 4,1-5· 7,2-10.  
25

 «∆ε τίθεται η ανάγκη να επεκταθούµε στην υπενθύµιση της υποταγής στον άνδρα, η οποία ήταν σκληρά επιβαλλόµενη 

στη γυναίκα στις αρχαίες κοινωνίες, είτε την ελληνιστική είτε τη ρωµαïκή. «Ήταν φυσικό ο άνδρας, ο οποίος ανήκε 

στον ελληνιστικό πολιτισµό, να θεωρούσε τον εαυτό του ευτυχισµένο διότι γεννήθηκε άνθρωπος και όχι ζώο, άνδρας 

και όχι γυναίκα, Έλληνας και όχι βάρβαρος». (Βλ. Elizabeth Florenza,  Le rôle des femmes dans le mouvement 

chrétien primitif, σ. 17, Concilium 111, 1979, σ. 13-25). Η ίδια θεώρηση επαναλαµβάνεται στον Ιουδαïσµό και 

εντάσσεται µέσα στο τελετουργικό τυπικό της συναγωγής. Εν τούτοις, ο Ιουδαίος ευχαριστούσε τον Θεό τρεις φορές 

καθηµερινά διότι δε γεννήθηκε εθνικός, ούτε γυναίκα, ούτε δούλος». (Βλ. A. Cohen, Le Talmud, Paris 1976, σ. 211). 

Βλ. Erich Fuchs, le Désir et la tendresse. Sources et histoire d’une éthique chrétienne de la sexualité et du mariage, 

έκδ. Labor et Fides, Genève 1989(6), σ. 107. 
26

 Βλ. ∆ευτ. 21,22· Εξ.20,17· 21,5. 
27

 Βλ. Αριθ. 27, 1-11. 
28

 Βλ. Λευτ. 21, 1-5. 
29

 Η γυναίκα θεωρούνταν ανίερη επί 40 µέρες εάν γεννούσε αγόρι, ενώ ήταν ανίερη επί 80 µέρες εάν γεννούσε 

κορίτσι. 
30

 Βλ. ∆ευτ. 16,16. 
31

 Βλ. Λεξικό Βιβλικής Θεολογίας, λίµµα «Γυναίκα», σ. 228. 
32

 Βλ. Εξ. 23,17·20,10. 
33

 Βλ. Α Βασ. 1,7. 
34

 Βλ. Εξ.15,20 ε. · Κρ. 4,4 – 5,31· ∆’ Βασ. 22,14-20. 
35

 Η θέση της γυναίκας στον αρχαίο Ισραήλ ήταν αισθητότατα εξυψωµένη, αλλά στερούνταν αστικών δικαιωµάτων 
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